

解放军报

2024年2月21日 星期三 中国军网 http://www.81.cn 第 24148 号 解放军报社出版
甲辰年正月十二 今日 12 版 国内统一连续出版物号: CN 81-0001/(J) 邮发代号 1-26

厦庇五洲客,门纳万顷涛。
行走在厦门,人们总会与美景不期而遇:筼筮湖白鹭翩跹起舞,鼓浪屿绿树红瓦交映,五缘湾海天浑然一色……
“抬头仰望是清新的蓝,环顾四周是怡人的绿。”习近平总书记对厦门充满感情,珍惜这里的一草一石。当年,从来到厦门市工作,到担任福建省领导,再到后来在中央工作期间,习近平同志对厦门生态环境保护作出的一系列部署,已结出累累硕果。
作为习近平生态文明思想的重要孕育地和先行实践地,30多年来,鹭岛儿女牢记嘱托,坚持“一张蓝图绘到底”,系统治理、久久为功,以高水平海洋生态修复助力高质量发展,描绘出一幅人与自然和谐共生的生动画卷。

锚定长远目标:坚持“一张蓝图绘到底”

国际花园城市、联合国人居奖、国家森林城市……这些美誉,都是属于厦门的。但厦门的美,却并非一直如此。
1985年,国务院批准将厦门经济特区范围扩大到全岛。这年夏天,习近平同志风尘仆仆从河北正定南下厦门履新,担任市委常委、常务副市长。

彼时的厦门,虽然是个沿海城市,但市容市貌很旧,有人形容“厦门像一个美丽的姑娘,却穿了一身破旧的衣裳”。而污染严重的筼筮湖给厦门人摆出了一道难题:如何处理好发展和保护的关系?经济发展一定要以牺牲环境为代价吗?

习近平同志经过深入调研思考,对这一问题有着清醒的认识:“我来自北方,对厦门的一草一石都感到是很珍贵的。”
“能不能以局部的破坏来进行另一方面的建设?我自己认为是很清楚的,厦门是不能以这种代价来换取其他方面的发展。”

方向明确,经济发展不能以牺牲环境为代价——

“最爱月斜潮落后,满江渔火列筼筮。”筼筮湖,原先是深入厦门岛的内湾渔港,“筼筮渔火”是厦门历史上的八大景之一。

但上个世纪七八十年代,经过围海造田、筑堤围湖,筼筮港变成了近乎封闭的筼筮湖。工业和生活污水大量排入,水体发黑发臭,周边百姓叫苦不迭。“筼筮湖何时不再黑臭?”当地群众发出了治理筼筮湖的呼声。

“筼筮湖要治理,截污、清淤、建污水处理厂,哪样不是硬骨头?那时候厦门刚设立经济特区,恨不得一分钱掰成两半花,太难了!”81岁的张益河是筼筮湖治理的亲历者之一,见证了筼筮湖从污水溢流、鱼虾绝迹到鸥鹭翔集、重现光彩的巨变。

1988年3月30日,习近平同志主持召开了一场专题会议,主题就是加强筼筮湖综合治理。

在这次会议上,厦门市成立了筼筮湖治理领导小组,明确了“市长亲自抓治湖”“市财政今明两年每年按1000万元”,并创造性地将治湖方略总结为“依法治湖、截污处理、清淤筑岸、搞活水、美化环境”20字方针。

“投入1000万元是什么概念?这相当于当时厦门一年基建投入的十分之一。”张益河感慨,“筼筮湖治理,开始动真格了!”

截污处理,祛除“病根”——环湖周边工业企业全部关停、外迁,修建污水处理厂和实施环湖截污等工程,通过改造分流污水管和污水泵站以及多处排洪沟,提升湖区水质。

擘画鹭岛新画卷

习近平生态文明思想的「厦门实践」

搞活水体,畅通“经脉”——技术人员因地制宜,创造出“引潮活水”技术。通过建设西堤闸门和导流堤,利用自然潮差,引西海域海水入湖,搞活水体。

清淤筑岸,根治“顽疾”——污染物经年沉积,淤泥不清,水质难保障。筼筮湖开始大规模清淤,淤泥处理后筑岸,堆起湖心岛,不仅因此改善了水质,还大大提升了防汛能力。

1992年,筼筮湖上迎来一场久违的龙舟赛。“那天,厦门市民聚集在筼筮湖两岸,不仅为比赛欢呼,更为筼筮湖的治理成效鼓掌。”张益河回忆说。

30多年来,厦门历届市委、市政府遵循习近平同志确立的工作方针,持续开展五轮筼筮湖综合整治工作,共投入资金约20亿元。

如今的筼筮湖水清岸绿、鱼翔浅底,被称为厦门的“城市会客厅”,市民和游客流连忘返,看候鸟翩跹,尽享生态之美。

筼筮湖是厦门生态环境之变荡开的第一朵涟漪。从当年那次综合治理专题会议开始,36年来,厦门渐次开启了西海域、五缘湾、环东海域、杏林湾、马銮湾等湾区综合整治及九龙江等流域协同治理,从山顶到海洋开展全域生态修复,铺展开一幅高素质高颜值的现代化国际化城市的“厦门画卷”。

路径清晰,在保护中开发,在开发中保护——

“按照总书记当年的嘱托,我们坚持在山上绿化造林,才有了现在的绿水青山。”谈起习近平同志两次来到军营村的情景,71岁的高泉国老人记忆犹新。

同安区莲花镇军营村位于厦门市最为偏远的西北部,海拔近千米,曾是厦门最贫穷的村庄之一。20世纪80年代,为了炒制茶叶,发展茶产业,村民们纷纷上山砍伐森林,山上成了一片片光秃秃的“癞痢头”。

1986年,习近平同志来到这个山村,经过一番深入调研,给当地提出了要多种茶、多种果,保持水土不流失的要求。

让高泉国想不到的是,时隔11年,已经担任省领导的习近平同志再次来到这个偏远的山村,进一步提出:“多种茶、种果,也别忘了森林绿化,要做到山下开发,山上‘戴帽’。”

“山上‘戴帽’就是限制人为乱砍滥伐,而‘山下开发’则是利用当地高山地理条件,发展多种特色生态农业。”

坚持绿化造林,把绿色资源作为发展资源。村里生态环境好了,高山茶的品质更优,再不愁销路。村里开起了农家乐、民宿,发展了星空营地、拓展基地等,村民的日子越过越红火。

如今的军营村,潺潺溪水穿村而过,山上茶园满目青翠,成了游客们争相打卡的“网红村”。

从在厦门治理筼筮湖,到在省里工作期间提出“生态省”建设,再到后来提出“绿水青山就是金山银山”……一路走来,习近平同志对人与自然关系的思考逐步深化,在中华大地生根开花。

“这里的山山水水、一草一木,我深有感情。离开福建以后,我也一直关注福建。在这里工作期间的一些思考和探索,在我后来的工作中仍在思考和深化,有些已经在全国更大范围实践了。”2021年在福建考察期间,习近平总书记动情地说。

放眼未来,以历史担当谋划长远发展——
在厦门工作期间,习近平同志主持编制了《1985—2000年厦门经济社会发展战略》。这个发展战略,是我国地方政府最早编制的、一个纵跨15年的经济社会发展战略规划。在其中,习近平同志深深思考这座城市的永续发展之路。

(下转第三版)



近日,海军某支队开展补给训练。

禹泽铭摄

全面加强练兵备战

西部战区空军某雷达站

战备拉动检验应急能力

本报讯 记者杨明月、特约通讯员胡勇华报道:“铃铃铃……”新春时节,记者走进西部战区空军某雷达站,随着一阵急促的警铃声,官兵快速奔向各自战位,一场战备拉动训练随之展开。

“搜索空域目标!”雷达方舱内,上等兵杨松土接到指令后,立即调整雷达工作模式,切换距离量程,检查装备

状态。

值班官兵告诉记者,今年春节期间,该站通过以老带新、优化编组、检查督导等方式强化战备值班,提升官兵综合素质和应急处置能力,以枕戈待旦的状态值班执勤,守护祖国天空。

“雷达遭受干扰,启动反干扰措施……”杨松土紧盯屏幕,仔细甄别目标信号。几分钟后,特情再次传

来:“敌”无人机实施低空侦察。官兵见招拆招,迅速依托地形地貌做好伪装防护。

“对雷达兵来说,值班就是打仗,开机就是战斗,部队战斗力在值班中得到有效检验。”该雷达站站长告诉记者,他们日常空情处置任务繁重,去年还参与完成多项重要演习训练任务,官兵应急作战能力稳步提升。

第82集团军某旅

对抗训练强化战备意识

本报讯 记者李倩、通讯员姚欣彤报道:“全车注意,正前方发现‘敌’目标!”春节假期刚过,记者来到第82集团军某旅模拟训练中心,一场红蓝对抗训练激战正酣。官兵围绕多个特情展开对抗,斗志昂扬投入训练。

“收假收心,务战务训。”该旅领导告诉记者,节后第一天,他们组织复杂环境下模拟对抗训练,旨在强化官兵

战备意识,确保部队迅速切换到“打仗姿态”,为深入推进练兵备战工作夯实基础。

走进该旅模拟训练室,记者注意到,模拟训练器种类多样、功能齐全,参训人员可根据技能水平灵活设置难度强度,定制专属训练方案。同时,模拟训练系统还能全程采集官兵训练数据,方便回放判读和分析研究,为精准补差

提供科学依据,施训更加科学高效。

“发现‘敌’无人机!”指挥所雷达显示屏上,“敌”无人机正低空侦察。指挥员迅速下达指令进行干扰,无人机很快被锁定。

“春节假期一结束部队就展开对抗训练,让我们收假收心,全身心投入练兵备战工作。”走下训练场,该旅某装备分队战士张鲁豪说。

南部战区海军航空兵某团

巡航海空精研战法训法

本报讯 傅金泉、记者陈晓杰报道:南海之滨,战鹰列阵。近日,南部战区海军航空兵某团执行战备巡逻任务。停机坪上,保障车辆来回穿梭。

任务舱内,战勤人员实时监控海空态势,屏幕上各种数据不时跳动变换。根据侦察截获的目标信息,战勤人员展开“地毯式”搜索,逐一识别判明目标性质。

“飞机检查完毕,随时可以起飞!”接到通知,郝佳刚和副驾驶员晓龙迅速奔向战位,展开起飞前的各项检查工作。

“起飞!”随着指挥员一声令下,战机迅即升空,飞向任务空域。

任务舱内,战勤人员实时监控海空态势,屏幕上各种数据不时跳动变换。根据侦察截获的目标信息,战勤人员展开“地毯式”搜索,逐一识别判明目标性质。

“发现不明目标,请立即前往查证!”机组人员闻令而动,驾驶战机占

据有利阵位。战勤人员持续捕获目标信息,并迅速回传地面指挥所。

“预警机作为‘长空千里眼’,对任何可疑情况都不能放过,要确保第一时间发出预警信息,第一时间处置海空情况。”郝佳刚告诉记者,他们将牢记守护祖国万里海疆的神圣职责,在每次巡航中精研战法训法,提升战斗本领,确保随时拉得出、上得去、打得赢。

军队人大代表履职尽责巡礼

为军事法治建设献良策

——访全国人大代表、陆军防化学院教授崔玉玲

■本报记者 钱晓虎 通讯员 付善柱

“制定非战争军事行动法,把军队执行多样化任务纳入法治轨道,可以为规范军队非战争军事行动组织实施提供明确的法理依据。”全国人大代表、陆军防化学院教授崔玉玲对《军队非战争军事行动纲要(试行)》的施行深有感触。

多次随部队执行非战争军事行动的崔玉玲,曾用8年时间深入基层调研,并征得多名军队人大代表联名签署,在全国两会上就制定非战争军事行动法提出议案,有力推动《军队非战争军事行动纲要(试行)》的出台。

“去年夏天,华北、黄淮、东北等地出

现极端降雨过程,引发洪涝和地质灾害。解放军和武警部队官兵坚决听从统帅号令,与地方有关部门密切配合,奋战在防汛救灾一线,众志成城保障人民群众生命财产安全。去年年底,积石山6.2级地震发生后,西部战区应急指挥组赶赴震区一线,第一时间在震区开设前进指挥所,统一指挥部队救灾行动。在精准高效指挥下,任务部队官兵展开一次次与时间竞速的救援行动……”谈起《军队非战争军事行动纲要(试行)》施行后部队参与的救灾行动,崔玉玲如数家珍。

近年来,军事法规制度体系的不断

完善,让长期关注军事法治建设的崔玉玲深受鼓舞。她提出的把遏制涉军网络谣言纳入刑法修改、完善军事设施保护法明确军事设施保护委员会职责等议案建议,受到相关部门重视。

“当选全国人大代表,意味着责任与担当。”担任全国人大代表以来,崔玉玲走基层、察民情,将官兵的呼声和建议带上全国两会,围绕创新军队人才培养模式、制定独生子女军人父母随军落户政策等提出议案建议。“为部队官兵代言、为军事法治建设献策,我责无旁贷。”崔玉玲说。



2月18日,新疆军区塔克什肯边防连官兵执行巡逻任务。

肖国涛摄